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A kéolajiparban vagy a kémidban hasznalt megnevezés.

Csapattagok:

Zardjelben kérjlik az osztalyt is megadni. Nevezhetnek vegyes csapatok is.

A csapat elérhetdsége:
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Erre azért van sziikség, hogy a jelentkezést visszaigazoljuk, masrészt, hogy a csapatot elérhessiik, ha

szikséges.
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A 0. vagy ugynevezett valogatd forduld célja, hogy a legjobbak jussanak be a helyszinen (Dunai
Finomitéban) megrendezend6 tematikus forduldkra. A versenyre vald jelentkezés feltétele az
aldbbi, 50+1 kérdésbdl allo feladatsor megvalaszoldsa és a megadott e-mail cimre torténd
megkiildése. A bdnuszkérdés megolddsat pontazonossag esetén vessziik figyelembe. A kérdések
kiilonboz6 témakoroket érintenek, amelyekkel nap, mint nap taldlkozhatsz, érdekességiil
szolgalhatnak szamotokra, illetve otthon elvégezhetd kisérletekhez kapcsolddnak.

A beadandd feladatokat elektronikusan az aldbbi cimre kérjik kiildeni:
E-mail: MOLVetelkedo@mol.hu

A versennyel kapcsolatos tovabbi informacidk a honlapon ill. az aldbbi telefonon érhetdk el:

Babikné Gyovai Anita, MOL
Tel: (70)-373-6644

Szazhalombatta, 2014. szeptember 12.
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KOOLAJTORTENET
avagy hogy is volt régen?

Nyilvan sokakban felmeril a kérdés, meddig lesz olaj? Pontosan senki sem tudja. A XXI. szdzad
legelején Ugy becslilték, hogy a kitermelés 2025-2030. kozott fogja elérni a csucsot. Azéta azonban
hatalmas olajmez&ket taldltak brazil felségvizeken, Venezueldban és a Jeges-tengerben. Ki volt az a
férfi, aki a kérdés kapcsan a kovetkez6ket mondta: ,A kékorszaknak sem azért lett vége, mert
elfogyott a k6. Az olajkornak sem azért lesz vége, mert elfogy az olaj.”? (1 pont)

Mi volt az a két meghatdrozé esemény az 1870-es évek végén, amelynek kovetkeztében el&szor
visszaesett, majd rohamosan névekedni kezdett a k6olaj feldolgozasa? (2 pont)

Az els6 vildaghaboru meggydz6en bizonyitotta a folyékony tiizelGanyagok és Gzemanyagok (benzin,
gazolaj, flit6olaj) folényét a készénnel szemben. Meg tudnatok mondani, hogy miben nyilvanult ez
meg a késébb a gydztesek taborahoz tartozo brit hadierd tekintetében? (1 pont)

1911-ben az Amerikai Egyesiilt Allamok Legfelsébb Birésaga elrendelte a John D. Rockefeller &ltal
kordbban alapitott Standard Oil nev( vallalat felosztdsat. Mi volt az itélet indoka és milyen ma is
|étezd olajipari vallalatban folytatddott az alapitd tevékenysége? (2 pont)

Oroszorszag kéolajipari fejlédésében egy nevérdl maig ismert svéd csaldd eléviilhetetlen érdemeket
szerzett. A papa honvédelmi vonatkozdsu taldlmanyai, mint példaul a tengeri akna nem keltették fel
a svéd kormany figyelmét, annal inkdbb elnyerték Miklds orosz car érdeklédését. Ki volt ez a csalad

és miért szamit az orosz olajipar szempontjabdl mérféldkének a Szentpétervarra vald koltozésik?
(2 pont)

ALTALANOS KEMIA
avagy érdekességek a kémia vilagabol.

Melyik a Foldon leggyakoribb elfordulé égéstermék? (1 pont)

Mi a Kongdi-kocka? (1 pont)

Melyik a foldkéreg 3 leggyakoribb eleme? (1 pont)

Hogyan védik a boraszok a felnyitott palackokat a megromlastél? (1 pont)
Melyik az a fém, ami nem valt ki allergids reakciot? (1 pont)

A cink a legonfeldldozébb fém. Miért? (1 pont)

Ma mar tilos higanyos h6mérdét forgalmazni. Van azonban egy 3 komponensi fémelegy, ami kivaldan
helyettesiti a higanyt. Az alkot6 elemek rendszama 6sszesen 163. Mi ez az elegy? (1 pont)

Szobah&meérsékleten milyen halmazallapotu a brdm? Mi torténik vele egy igazan meleg nyari napon
egy szobdban? (2 pont)

Milyen fémbdl késziil az a fulbevald, amihez nem kell a fllet kilyukasztani? Miért? (2 pont)
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Mi az a vegyiilet, amit olajkutak furdsanal haszndlnak, a furdlyukba pumpaljdk, hogy a furasi tormelék
felszinre juttatasat segitsék. Ugyanakkor az orvosi gyakorlatban rontgenfelvételek készitésekor
alkalmazzak kontrasztanyagnak. (1 pont)

KISERLETEK
avagy amit otthon is kiprébalhatsz!

Miért irhatsz barataidnak l4thatatlan levelet citrommal? Prébald ki! ird le, hogyan lehet citrommal
irni, olvashatéva tenni és mi ennek az oka. (2 pont)

Hogyan lehet egy f6tt tojast egy keskeny szaju livegbe juttatni anélkil, hogy 6sszeroppanna? Mivel
magyarazhatd? (3 pont)

Hogyan készithetd szédabikarbdna felhasznalasaval rakéta? ird le a kisérletet és magyarazd meg,
hogy mi tortént és milyen gaz termel6dott? Szabadban és szil6i fellgyelet mellett végezhetd
kisérlet. (4 pont)

Plusz pontért ird fel a reakcidegyenletet! (1 pont)

Hazibulin a vendégek azon versenyeznek, hogy hogyan tudnanak egy jégkockat kivenni egy pohar
vizbdl gy, hogy nem lesz vizes a keziik. Az nyer, aki az asztalon |évé dolgok felhasznaldsaval emeli ki
a jégkockat. Az asztalon a kovetkezd targyak taldlhatok: tanyérok, evéeszkozok, teritd, szalvéta,
sotarto, lufi és cérna. A jégkocka kivételéhez barmit lehet hasznalni kivéve az evBeszkozoket,
tanyérokat. Talaljatok ki, hogy mivel nyerhetnétek. irjatok le, hogy hogyan tudnétok kivenni a jeget
és hogy mi a magyarazata? (2 pont)

Szereted a szalalkalis siitit? Itt az ideje, hogy tanulj a nagymamatol! Oldjatok fel egy kiskanalnyi

szalalkalit egy kis pohar vizben! Mit tapasztaltatok? irjatok le és magyarazzatok meg, hogy mi tortént.
(2 pont)

BRUTALIS KEMIA
avagy megdoébbentd, de igaz.

Miért banyasszak a guanoét? (1 pont)

Mi kéziik lehet a szarvasmarhdaknak a globdlis felmelegedéshez? (1 pont)

Mit készitenek a vemhes kancak vizeletébdl? (1 pont)

Mi égette porra a masodik vilaghaboru végén Hamburgot? (1 pont)

Tudtatok, hogy a szerelem is kémia? Melyik az a vegyllet, ami a szerelmesek egymasra taladlasat

kiséré kiils6 jelekért felel6s, mint: pirulds, tenyérizzadds, szaporabb szivdobogas, kellemes eufdria?
Ezt a vegyiiletet ,,szerelmi szubsztanciaként” is szoktak emlegetni. (1 pont)

ASVANYOK
avagy kristalytiszta megoldasok kellenek.

Nevezd meg azt az asvanyt (név + képlet), ami a talajok elsavasodasanak, az ugynevezett savas
kézetelfolyas f6 okozdja, kiindulasi alapja! (2 pont)
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Mi az a dinnyeturmalin? Milyen kémiai elemnek kdszonheti a szinét? (3 pont)
Milyen asvanyok formajaban jelenik meg a szén a természetben? (2 pont)
Melyik asvany (név + képlet) alkotja a legtobb gerinctelen él6lény szilard vazat? (2 pont)

Melyik az az dsvanycsoport, melynek tagjait pl. a moséporokban és a macskaalomban is megtaldljuk,
valamint viztisztitasra és talajjavitdsra is hasznalhatéak? (1 pont)

Melyik az a tartdsitasra is kivaldan alkalmazhaté asvany, amit haboruk idején fizet6eszkdzként is
hasznaltak? (név + képlet) (2 pont)

Mi a koz6s az ametisztben, a rézsakvarcban és a hegyikristadlyban? Mi az, amiben kilénbéznek? Mi a
kiilonbség oka? (2+1 pont)

Mi a vorosiszap? Mi okozza a jellegzetes szinét? (2 pont)
Hogyan tdjékozddnak a galambok? (2 pont)

Hogyan allapitjuk meg, hogy két asvany koziil melyik a keményebb? (4 pont)

ELEMVADASZAT
avagy melyik elemre gondoltunk?

Melyik az a mérgez6 anyag, amelyet ,pdrizsi z6ld” néven hasznaltak a 19. szazadi festémUvészek is?
(1 pont)

Ez a nemes gaz kevély elem. Kivonja magat a kémia f6 lzletdgdbdl, nem ko6zoskddik senkivel. De jol
jon ez a makacs kiilonallasa, ha van valamink, amit mindendron meg akarunk évni a behatdsoktél.
Els6sorban az izzélampaipar tart igényt erre az elemre. Jellegzetes, kékesfehér fényt araszt,
vakuldmpakban, vetit6berendezések izzdéjaban teljesit atlag felett. Egykor a méter, mint
mértékegység definicidjaban is szerepelt. (1 pont)

Igazi fekete barany, a sugdrszennyezés egyik f6 alakja, noha kdzonséges formajaban egyaltaldn nem
radioaktiv. Foszforeszkald festékek alapanyaga. A széles korben haszndlt aluminium-szilikat
ontvényekhez adva csokkenti a torékenységet. Kémiai szempontbdl hasonlit a kalciumhoz, beépiil a
csontokba. (1 pont)

Kemény, belevalé fém. Bel6le késziilnek példaul az atomreaktorok lizemanyagdt magukba foglald
tartdlyok. Ugyancsak jol jon ez a teherbird fém, ha vadul oxidald, korrodalé anyagokat kell tartalyba
zarni, egyebek mellett a gyujtébombak, nyomjelzé I6vegek kopenye is ebbdl késziil. Oxidja kitling
roncsold anyag, csiszolotdrcsdk, dorzspapirok bevonata. Kockakristdlyokat alkoté oxidja a
legolcsdbban eldallithaté ipari gyémant. (1 pont)

Igazi specialista ez az elem, egy dologhoz ért, de ahhoz nagyon. Vastag acélt régen acetiléngazzal
lehetett jol vagni, amihez kellett két irdatlan tartdly, kell6éen nagy nyomasra préselt gdzzal. Ma nem
kell mds hozza, mint plazmaiv. A plazmapisztoly betétje tartalmazza ezt az anyagot amit keresiink,
ugyanis a plazmaldng olyan magas héfokra heviti az acélt, hogy az szabalyosan meggyullad a levegén.
Hdslink jé tulajdonsaga, hogy magas az olvadaspontja, nagyon konnyen ad le elektronokat, csekély
energia ellenében, igy kevésbé heviil fel a pisztoly vége, magasabb h6mérsékletl lehet a plazmalang.
(1 pont)
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Ez az az elem, ami ellen — a szén utdn — hadjaratot inditott a vildg. Ugyanis lel6helyei épp ott
huzédnak, ahol a hegyi gorilla utolsé menedékre taldlt. Rossz a rekldmja, pedig megtaldlhato
mobiltelefonban, szamitédgépben, orvosi mliszerekben, radidkésziilékekben, de videojatékgépekben
is. A legtobb elektronikai kiityliben ott lapul. Az ebbél késziilt kondenzator el6nye hogy pici, nagy a
kapacitdsa, kitlinéek a nagyfrekvencias tulajdonsdagai. A Titanic luxusg6z0s azért ragyoghatott egész
éjjel a tengeren, mert nem 6ésdi szénszdlas, hanem ,ilyen” fajta szdlas izzék vildgitottak a fedélzeten.
(1 pont)

A legértékesebb elem, korréziotlrése mellett katalizatorként is haszndljdk, nélkiilozhetetlen a
nyersolaj feldolgozasa soran. (1 pont)

Ebbdl késziil példaul az antisztatikus ecset, amivel bakelitlemezrél, filmszalagrél lehet elhessegetni a
port vonzo statikus toltést. Nevét egy orszagérdl kapta. (1 pont)

A legnagyobb slrliségli elem, az Osszes elemi fém kozil a legkeményebb. Mar egészen kis
mennyiségben, iréhegyre-tlivégre pottyintve hosszi életlivé tette a sokat haszndlt toltétollat,
gramofont. Szaga allitélag az 6zonéhoz hasonlit, de ebben a tekintetben hézagosak a hirek — a g6z
ugyanis mar jéval a megorronthaté toménység alatt vakithat, s6t 6lhet. (1 pont)

Igazi ritkasag, hiszen mindossze 8,1 éra a felezési ideje, ez pedig annyit jelent, hogy a természetben

csak pillanatokra bukkan fél — elméletileg csupan 30 grammnyi létezik bel6le az egész foldkerekségen
(persze soha nem ugyanaz a 30 gramm). (1 pont)

KORNYEZETVEDELEM

avagy mit tehetiink mi?
Mi a szmog? Hany fajtaja létezik? Melyik vegyiiletcsaladok okozzak 6ket? (3 pont)
Mi okozta régen a savas es6t, és mi okozza napjainkban? (2 pont)
Mit jelent az 6koldgiai labnyom? (1 pont)

Mit jelent a termékek csomagolasan lathatd, két kor alakban egymdsba fonddd nyilat
abrazold jelzés? (1 pont)

Mit jelent az ,Ujrahasznalat” vagy RE-USE? Mit gondolsz melyik a jobb megoldas a
betétdijas vagy az egyutas csomagolas? (2 pont)

BONUSZ
avagy mi a véleményed?

50+1. ird le réviden, mi a véleményed arrdl, hogy mi térténne, ha olaj nélkiil maradnank? Milyen hatdsa

lenne a vilagra? Mit kellene tenniink, milyen alternativak johetnek szamitasba? (10 pont)



